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Амаль год, як у 
Бе ла ру сі з'я віў-
ся но вы пра ва-
ка цый ны тэ ат-
раль ны пра ект 
«HomoСosmos». 
Пра ект мае на 
мэ це ства рыць 
ад кры ты сцэ-
ніч ны дыя лог на 

ак ту аль ныя, але та бу і ра ва ныя тэ мы, 
шчы ра звяр та ец ца да спа лу чэн ня ду-
хоў на га і ця лес на га ў ча ла ве ку. Па-
стаў ле ныя ў ме жах пра ек та спек так лі 
«Ка ме ра, якую да ла мне ма ці» і «Бог 
ка зы тан ня» (бу дзе па ка за ны 14 чэр-
ве ня) вы клі ка лі шмат дыс ку сій. Пра 
на ра джэн не іні цы я ты вы, да сяг нен ні 
і да лей шыя пла ны «HomoСosmos» 
рас ка за ла су аў тар і прад зю сар пра-
ек та Ка ця ры на СА ЛА ДУ ХА.

— На са мрэч, ка лі ўсё па ча ло ся, ні аб 
якім паў на вар тас ным пра ек це га вор ка не 
іш ла. Спа чат ку быў... спек такль! У поль-
ска га рэ жы сё ра і ця пер ужо парт нё ра па 
пра ек це Да ры ю ша Язер ска га сем га доў 
та му на між на род ным фес ты ва лі «Тэ ат-
раль ны ку фар» на ра дзі ла ся ідэя па ста-
віць у Мін ску спек такль «Ка ме ра, якую 
да ла мне ма ці» па вод ле про зы Сю зан ны 
Кей сан (пісь мен ні ца вя до мая па ра ма не і 
ад най мен ным кі на філь ме «Пе ра пы не нае 
жыц цё»). Яшчэ та ды па ча лі аб мяр коў ваць, 
хто бу дзе ра біць пе ра клад, якім чы нам усё 
ар га ні за ваць. Ад нак шлях ад за ду мы да 
рэа лі за цыі атры маў ся доў гі: мы аб вяс ці лі 
кас тынг толь кі ў кан цы 2015 го да. У вы ні-
ку са бра лі больш за 90 за явак. На дум ку 
рэ жы сё ра, лепш за ўсіх па ды хо дзі ла На-
стас ся Баб ро ва — акт ры са Рэс пуб лі кан-
ска га тэ ат ра бе ла рус кай дра ма тур гіі. Ён 
не па мы ліў ся: га лоў ную ро лю ў ма над ра ме 
«Ка ме ра, якую да ла мне ма ці» так пра-
нік нё на вы ка наць маг ла толь кі На стас ся. 
Ка лі ў ве рас ні 2016 го да на ды шоў час прэ-
зен та ваць дзею гле да чу, зра зу ме лі, што 
не хо чам вы пус каць спек такль у куль тур-
ную пра сто ру без дак лад на га вы зна чэн ня 
яго скі ра ва нас ці ды мэ ты. Та ды мы на ва-
жы лі ся пе рай сці ад ад ной па ста ноў кі да 
паў на вар тас на га тэ ат раль на га пра ек та 
«HomoСosmos».

— Што зроб ле на за час іс на ван ня 
пра ек та?

— За раз мы пад су моў ва ем вы ні кі 
пер ша га се зо на. На пра ця гу рэа лі за цыі 
«HomoСosmos» ад бы лі ся дзве па ста ноў кі: 
ня дрэн на для іні цы я ты вы, якая іс нуе менш 
за год. Яшчэ ад но на ша да сяг нен не — пра-
ект на слы ху. На дум ку кры ты каў, жур-
на ліс таў і бло ге раў, ма над ра ма «Ка ме ра, 
якую да ла мне ма ці» ўвай шла ў топ-10 
най леп шых бе ла рус кіх спек так ляў і ў спіс 
са мых ці ка вых па ста но вак 2016 го да, па-
ка за ных ў Бе ла ру сі, а так са ма пры ме ры ла 
на ся бе зван не най скан даль ней ша га спек-
так ля се зо на. Ня гле дзя чы на тое, што «Ка-
ме ра, якую да ла мне ма ці» — сур' ёз нае 
да сле да ван не на ак ту аль ную і на ват «ба-
лю чую» для гра мад ства тэ му, па ста ноў ка 
вы гля дае, як экс пе ры мент: так ад кры та 
пра су вязь ду хоў нас ці і сек су аль нас ці на 
сцэ не рэд ка ка жуць.

Га лоў нае, што «HomoСosmos» не аб ме-
жа ва ны ад ной ці дзвю ма па ста ноў ка мі — 
тэ ма ты ка пра ек та да стат ко ва шы ро кая і 
спры яе но вым ідэ ям. Ужо ёсць за ду мы для 
на ступ ных спек так ляў, а так са ма пла ны на 
па шы рэн не пра ек та да паў на вар тас най 
тэ ат раль най плат фор мы з аду ка цый ны мі 
ме ра пры ем ства мі, прак тыч ны мі трэ нін га-
мі, вы стаў ка мі.

— Якім чы нам ад бы ва ец ца пад бор 
спек так ляў для «HomoСosmos»?

— Пе рад пры няц цем кан чат ко ва га ра-
шэн ня дас ка на ла аб мяр коў ва ем п'е сы з 
рэ жы сё рам. «Бог ка зы тан ня» ча каў вы-
ха ду да гле да ча амаль тры га ды: кры ху 
менш за «Ка ме ру...», але ўсё ж до сыць 
доў га. Абод ва спек так лі ад па вя да юць тэ-
ме пра ек та і рас кры ва юць тыя ці ін шыя 
ас пек ты ця лес нас ці. Мож на спра чац ца аб 
тым, за кра на ем мы ў па ста ноў ках та бу і-
ра ва ныя пы тан ні ці не, але су мніў на, што 
та кія рэ чы маг лі б з'я віц ца ў якім-не будзь 
дзяр жаў ным тэ ат ры.

— Ці скла да на зна хо дзіць пля цоў-
кі для па ка заў, пад бі раць ак цё раў 
на ро лі?

— На шчас це, за каз ваць пля цоў кі для 
спек так ляў бы ло до сыць лёг ка. Мы вель мі 
ўдзяч ныя На цы я наль на му цэнт ру су час-
ных мас тац тваў, які хут ка па га дзіў ся стаць 
парт нё рам для пер шай па ста ноў кі. На наш 
по гляд, «Ка ме ра...» ідэа льна ўпі са ла ся ў 
іх не вя лі кі блэк бокс. Для «Бо га ка зы тан-
ня» бы ла па трэб на пля цоў ка боль шая ды 
свят лей шая за па пя рэд нюю. Нам па шан-
ца ва ла: у кан цы зі мы ад кры ла ся но вая 
пра сто ра «Ста лоў ка XYZ» на Фаб ры цы у-
са, якая па са ва ла за ду ме спек так ля. Тут 
вар та ска заць вя лі кі дзя куй ме не джа рам 
пля цоў кі: яны ства ры лі вель мі спры яль ныя 
для твор ча га пра цэ су ўмо вы, а пра сто ра 
«Ста лоў кі» вы зна чы ла фор му і сцэ наг ра-
фію па ста ноў кі.

З по шу кам ак цё раў для «Бо га ка-
зы тан ня» бы ло ня прос та. Скла да насць 
на да ва лі і за ня тасць ак цё раў у вяс но вы 
пе ры яд, і тэ ма спек так ля. Мы бы лі вы-
му ша ныя ра біць за ме ны на ват у пра цэ-
се па ста ноў кі. За 10 дзён да прэм' е ры ў 
эк стрэ маль на ка рот кія тэр мі ны ў спек-
такль быў уве дзе ны Дзміт рый Яго раў — 
са праўд ная зна ход ка для ро лі і прос та 
цу доў ны ак цёр. На огул, трэ ба ад зна чыць 
усіх ак цё раў, якія бя руць удзел у пра ек це 
«HomoСosmos»: яны сме ла ўклю ча юц ца ў 
экс пе ры мент і атрым лі ва юць аса ло ду ад 
сва ёй спра вы.

— Як, на ваш по гляд, гле да чы ўспры-
ня лі спек так лі «Ка ме ра, якую да ла мне 
ма ці» і «Бог ка зы тан ня»?

— Вель мі эма цый на! Рэ ак цыя атры ма-
ла ся до сыць су пя рэч лі вая: анонс пер ша га 
спек так ля на пат каў мност ва па про каў (па 
прын цы пе «не гля дзеў, але асу джаю»), а 
пас ля пра гля ду мы атры ма лі шмат доб рых 
вод гу каў. Без умоў на, ка мусь ці па да ба ец-
ца, ка мусь ці — не, але абы яка вас ці ня ма. 
Не ад' ем най част кай на ша га пра ек та з'яў-
ля ец ца дыс ку сія пас ля кож на га спек так-
ля, дзе гле да чы ад кры та вы каз ва юць свае 
мер ка ван ні і аб якас ці мас тац кай ра бо ты, і 
аб тэ ме п'е сы. Пад час та кіх дыс ку сій час та 
на ра джа юц ца но выя сэн сы.

Да р'я ЧАР НЯЎ СКАЯ.

Ігар Лу ча нок прый шоў па гля дзець, як яго воб раз 
упі саў ся ў вы ста вач ную пра сто ру. Аса біс та пад-
тры маў скульп та ра Іва на Міс ко, які ства рыў яго 
парт рэт. Пры сут ныя — пад час ад крыц ця вы стаў-
кі «Псі ха ло гія воб ра за» ў Па ла цы мас тац тваў 
іх бы ло шмат — маг лі на свае во чы па ба чыць, 
на коль кі дак лад на аў тар парт рэ та пе ра даў па-
да бен ства і яшчэ ўха піў ха рак тар свай го ге роя, 
зна ка мі та га кам па зі та ра. Зрэш ты, прай шоў шы 
па вы стаў цы, мож на бы ло зра зу мець: спра ва не 
ў дак лад нас ці ды па да бен стве, хоць для парт рэт-
на га жан ру гэ та па да ец ца вы зна чаль ным. Але 
ў ХХІ ста год дзі мас тац тва ся гае да лей ды глы-
бей, і ад чуць ча ла ве ка мож на на ват праз дэ таль, 
эмо цыю ці асоб ны ко лер. Аль бо праз ад но сі ны 
да яго мас та ка.

Парт рэт ця пер ін шы, чым яшчэ ста год дзе та му. Але 
і гіс то рыю раз віц ця гэ та га жан ру мож на ўя віць дзя ку-
ю чы вы стаў цы ў Рэс пуб лі кан скай мас тац кай га ле рэі 
Бе ла рус ка га са ю за мас та коў. Част ка гіс то рыі парт рэт-
на га жы ва пі су — гэ та тво ры май строў, што скла да лі 
сла ву бе ла рус ка му мас тац тву ў мі ну лым ста год дзі: 
Гаў ры лы Ва шчан кі, Аляк санд ра Кі шчан кі, Ула дзі мі ра 
Сталь ма шон ка ці Мая Дан цы га... Але іх вуч ні і твор чыя 
на шчад кі ідуць ін шым шля хам, праз по шу кі і сэн су, 

і фор мы, экс пе ры мен ту ю чы з ма тэ ры я ла мі і тэх ні ка мі. 
Пры тым га лоў нае, што ня се гэ ты жанр, — ад чу ван не 
са мо га ча ла ве ка.

Вы стаў ка «Псі ха ло гія воб ра за» — гэ та спро ба ўгля-
дзец ца ў ча ла ве ка. У ге роя мі ну ла га і су час ні ка. У та го, 
ка го на зы ва юць і лі чаць ге ро ем. І ў звы чай на га мі на ка. 
У ча ла ве ка су пя рэч лі ва га ці ў ду шу на іў на га дзі ця ці. 
Та го, хто по бач, у бліз ка га ды сва я ка — род ныя час-
та ста но вяц ца лю бі мы мі ма дэ ля мі твор цаў. Ды на ват 
мож на ўгля дзец ца ў ся бе са мо га — і гэ та ці ка ва не 
толь кі тым, як твор цы ба чаць ся бе збо ку, гэ та част ка 
той жа з'я вы, за якой паў стае мас тац кі парт рэт ча су: 
яго пра ява мі і ры са мі бу дуць, акра мя ге ро яў, яшчэ і 
срод кі вы яў лен ня, тэх ні ка аў та ра.

Зра зу ме ла, што ка лі на зы ва юц ца ім ёны рэ аль ных 
асоб, то хо чац ца, каб воб раз ад па вя даў рэ аль нас ці. 
Асаб лі ва, ка лі лю дзей ужо ня ма ся род жы вых, на-
прык лад Мак сі ма Баг да но ві ча, Ва сі ля Бы ка ва ці Але ся 
Ада мо ві ча. Май стэр ства твор цаў да па ма гае за ха ваць 
воб ра зы для на шчад каў. Але ка лі гіс то рыя ідзе ўглыб 
ста год дзяў, то скла да на на ват уя віць, якім быў ле-
ген дар ны Усяс лаў Ча ра дзей ці як вы гля да ла ў жыц ці 
(а не на іко нах) свя тая Еф ра сін ня По лац кая. І та ды 
мас та кі ста но вяц ца яшчэ і гіс то ры ка мі, якія не прос та 
фік су юць і пе ра каз ва юць, а да па ма га юць ад чу ваць і 

ра зу мець ле ген ды, пад ста вы да якіх да ва ла жыц цё, а 
так са ма за ма цоў ва юць у свя до мас ці су час ных лю дзей 
тое, што ад іх да лё ка. Транс лю юць воб ра зы і злу ча-
юць з ча сам.

Яны здоль ныя на ват ін тэр прэ та ваць тыя воб ра зы, 
якія ка лісь ці вы ка рыс тоў ва лі ў вы яў лен ні ся бе ін шыя 
твор цы, вя лі кія сім ва ліс ты і маш таб ныя асо бы. Вось 
што мож на лі чыць са мым па зна валь ным сім ва лам 
Фран цыс ка Ска ры ны? Сон ца ў са ю зе з ма ла дым ме-
ся цам — два ў ад ным, але на ват не трэ ба вы явы ча-
ла ве ка (тым больш што мы яе ўяў ля ем па гра вю рах у 
яго кні гах, у ней кім сэн се аў та парт рэ тах), да стат ко ва 
вось гэ та га пры го жа га воб ра за, каб ра зу мець, пра ка го 
га вор ка. І та кім мо жа быць парт рэт — сім ва ліч ны — як 
па ка заў Ва ле рый Шчас ны ў тво ры «Ча ла век Бо жы».

Ды лю бы мо жа быць парт рэт — у драў ля най скульп-
ту ры і шкле, вы леп ле ны ў глі не і ад лі ты ў брон зе, на-
пі са ны але ем і ад люст ра ва ны мі ні му мам гра фіч ных 
срод каў. Ён мо жа быць стры ма ны і экс прэ сіў ны, на ват 
аб стракт ны і цал кам фар маль ны. За ся ро джа ны на 
ўнут ра ным ста не, ка лі са праў ды хо чац ца зра зу мець: 
а ча му гэ та так, ча му ча ла век ТА КІ? Рэз кі і ра шу чы, 
як, на прык лад, у «Аў та парт рэ це з птуш кай» Але ся 
Ксян дзо ва. Ці з асаб лі вым по гля дам, як у Іва на Ся мі-
ле та ва. Ча ла век мо жа па тра піць у «Паст ку ча су», як 

па да ец ца Ган не Се лі вон чык. І ў за спа ко е нас ці ха ваць 
на пру жа насць, як у парт рэ тах Зоі Літ ві на вай. Коль кі 
б ні бы ло лю дзей і воб ра заў, у кож ным парт рэ це ёсць 
свая псі ха ло гія, імк нен не да па ра зу мен ня са све там. Ці 
з са мім са бой — бо кож ны ча ла век як су свет.

А ў та кой кан цэнт ра цыі парт рэ тныя тво ры яшчэ і 
ства ра юць воб раз ча су, і не толь кі для ад ной асо бы. 
Гэ та ка лек тыў ны воб раз. На ват ка лі га вор ка пра тво ры 
мі ну ла га ці пра мі ну лае — усту пае ў дзе ян не ця пе раш-
няе на ша ўспры ман не. Та му ўсе ра зам — тво ры яшчэ 
да юць уяў лен не пра воб раз кра і ны — з мі ну лым і ця пе-
раш нім ча сам, і на ват з ад чу ван нем бу ду чы ні. Пры нам сі, 
усю вы стаў ку мож на ў ней кім сэн се лі чыць парт рэ там 
на ша га ча су ці аў та парт рэ там бе ла рус ка га мас тац тва 
на су час ным эта пе. Гэ ты парт рэт стра ка ты і эма цы я-
наль ны, не пры чэ са ны і не па рад ны, у ім шмат ко ле раў 
і ад цен няў. Шмат воб ра заў і тва раў. Та му што шмат 
мас та коў ад на ча со ва па каз ва юць ся бе, так што цяж ка 
абраць, за ся ро дзіц ца на не чым тво ры. Але ёсць воб ра-
зы, якія, маг чы ма, пой дуць з вы стаў кі ра зам з ва мі.

Шмат — гэ та ў на шых рэа лі ях доб ра. Бо мас тац-
тва ні ко лі не бу дзе за шмат. Га лоў нае, каб не бы ло 
ма ла...

Ла ры са ЦІ МО ШЫК. tsimoshyk@zviazda.by



Дзя ку ю чы кло па ту ста рэй ша га сы на Яку ба Ко ла са 
Да ні лы Міц ке ві ча, пер ша га ды рэк та ра му зея паэ та ў 
Мін ску, і яго на ступ ні каў Ге ор гія Тка цэ ві ча і Зі на і ды 
Ка ма роў скай, бы лі ад ноў ле ны і му зе е фі ка ва ны ся дзі бы 
Акін чы цы, Аль буць, Смоль ня, Лас ток. У свой час яны 
бы лі аб' яд на ны ў Ко ла саў скі ме ма ры яль ны за каз нік, 

што сён ня прад стаў ляе мяс ці ны Стаўб цоў ска га 
краю, звя за ныя з імем паэ та.

— Хтось ці ска заў, што жыц цё пра жыць — гэ та 
як прай сці ад ха ты да хля ва. Та му 50 га доў — гэ та 
зу сім ня мно га, — за ўва жы ла ды рэк тар Дзяр-
жаў на га лі та ра тур на-ме ма ры яль на га му зея 
Яку ба Ко ла са Зі на і да КА МА РОЎ СКАЯ. — Час 
бя жыць вель мі хут ка. Але за ста ец ца па мяць пра 
лю дзей, якія зра бі лі вя лі кі ўнё сак ва ўша на ван не 
і за ха ван не сва іх мяс цін, якія пры ві ва лі лю боў 
на ступ ным па ка лен ням да свай го, род на га. Та-

кую вя лі кую спра ву зра біў Якуб Ко лас... Ка лі б не яго 
шчы расць, ад да насць, мы б не на вед ва лі сён ня яго ся-
дзі бы. Але я вель мі ўдзяч на і ўсім руп ліў цам спад чы ны 
Ко ла са — гэ та Ма рыя Міц ке віч, Яў ге нія Міц ке віч, Але на 
Зер ні чэн ка, Ге ор гій Міц ке віч і мно гія ін шыя, дзя ку ю чы 
ка му па мяць пра паэ та ашчад на за хоў ва ец ца.

Вар та ад зна чыць, што ся дзі бы звя за ны па між са бой 
мас тац кім комп лек сам драў ля ных скульп тур «Шлях 
Ко ла са», ство ра ным па іні цы я ты ве Стаўб цоў ска га рай-
вы кан ка ма і му зея Яку ба Ко ла са ў 1990—1992 га дах. 
Сён ня іх ад наў лен нем і рэ стаў ра цы яй зай ма ец ца разь-
бяр Сяр гей Кля шчук.

— Я з вя лі кай ра дас цю ад кі нуў усе кло па ты і пры-
ехаў на свят ка ван не юбі лею Ко ла са вых мяс цін, бо мне 
тут над звы чай хо ра ша, — ад зна чыў стар шы ня Са ю за 

мас та коў Ры гор СІТ НІ ЦА, які так са ма пры сут ні чаў на 
ўра чыс тас ці. — Са мы га лоў ны Ко ла саў скарб, які ён 
нам па кі нуў, — гэ та на ша мо ва. Трэ ба за ду мац ца, ці 
на леж ным чы нам мы абы хо дзім ся з гэ тым скар бам? 
Мы па він ны па мя таць, што ў апош ні дзень жыц ця пяс-
няр за нёс у ЦК КПБ ліст, у якім вы клаў свае хва ля ван ні 
пра стан род най мо вы. Але гэ та бы ло ў той час — а ці 
па леп шы лі мы неш та сён ня, пас ля Ко ла са ва га ады-
хо ду?.. Та му асноў ная за да ча — каб на шы на шчад кі 
пры хо дзі лі сю ды, на Стаўб цоў шчы ну, каб ве да лі во-
ла та Баць каў шчы ны. Кож ны з нас му сіць пры цяг нуць 

да спра вы яшчэ не каль кі ча ла век, і та ды бу дзе бач ны вы нік. 
Він шую ўсіх руп ліў цаў, што шчы ру юць над паэ та вай спад-
чы най. Ад імя мас та коў га ран тую пад трым ку ўсім пра ек там, 
звя за ным з Яку бам Ко ласам і яго твор чай спад чы най.

Па да ец ца, Стаўб цоў шчы ну са праў ды вар та на ве даць, на-
ват не ў юбі лей ны час. Каб лепш зра зу мець пес ня ра. Каб 
па-но ва му ад крыць для ся бе ха раст во Бе ла ру сі.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ,  Ана то ль КЛЯ ШЧУ К (фота).
Стаўб цоў скі ра ён


Больш здымкаў глядзіце на сайце www.zviazda.by.

НА СВЯ ТА — 
У ПА СТА ВЫ
Учо ра, 9 чэр ве ня, у Па ста вах рас па чаў ся 
ХХ Між на род ны фес ты валь на род най му зы кі 
«Зві няць цым ба лы і гар мо нік».

На пра ця гу трох дзён на га фес ты валь на га ма ра фо ну 
ў ад ным з са мых пры го жых рай цэнт раў кра і ны гра юць, 
спя ва юць, тан цу юць, за баў ля юць, ганд лю юць. Фэст 
даў но ўжо стаў ві зіт най карт кай краю. Сё ле та ў ім бя-
руць удзел прад стаў ні кі ка ля дзя сят ка кра ін.

У пер шы дзень куль тур на га пра ек та прай шло лі та ра тур на-му-
зыч нае свя та «Ду шой на ро джа нае сло ва». Ад быў ся так са ма кан-
цэрт ка лек ты ваў мас тац кай са ма дзей нас ці «Ка ра год на род ных та-
лен таў», а на га рад скім ста ды ё не — спар тыў ныя спа бор ніц твы.

У су бот няй пра гра ме — ад крыц цё ме ма ры яль най дош кі, пры-
све ча най ак цё рам-зем ля кам Ста ні сла ву Ясю ко ві чу і Зыг мун ту 
Кенс то ві чу. За пра цуе і вы стаў ка, пры све ча ная зна ка мі тым на-
ву коў цам — ура джэн цам Па стаў шчы ны. Гэ тае ме ра пры ем ства 
пры све ча нае аб' яў ле на му ў кра і не Го ду на ву кі. Ад бу дзец ца прэ-
зен та цыя кні гі «Бе ла рус кія на род ныя му зыч ныя ін стру мен ты».

Заў сё ды шмат удзель ні каў і гле да чоў збі рае кон курс ка лек-
ты ваў і «со ла»-вы ка наў цаў на на род ных ін стру мен тах «Хто 
ка го?». Вя лі кі ін та рэс у гас цей вы клі кае і кон курс сель скіх 
пад вор каў «Па стаў шчы на гас цін ная». Ка ля па ла ца Ты зен-
гаў заў на ве чар за пла на ва на тра ды цый нае ўні каль нае тэ-
ат ра лі за ва нае прад стаў лен не «Му зы ка бе ла рус кіх па ла цаў і 
ся дзіб». Пас ля гэ та га ўра чыс та ад кры юць фес ты валь. А пас ля 
фе ер вер ку най леп шыя ды джэі па ка жуць клас.

У апош ні дзень фес ты ва лю ад бу дуц ца кан цэрт бе ла рус-
кай кла січ най му зы кі, кан цэрт ва ен на га ду ха во га ар кест ра, 
тэ ат ра лі за ва нае шэс це і за ключ ны га ла-кан цэрт з удзе лам 
ан самб ля са ліс таў На цы я наль на га ака дэ міч на га на род на га 
ар кест ра Рэс пуб лі кі Бе ла русь імя І. Жы но ві ча.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. рukshаnskі@zvіаzdа.bу

...ТАК СА МА 
ЁСЦЬ ДЖАЗ!

Ужо сён ня ў ста ліч ным Верх нім го ра дзе прой дзе адзін 
з кан цэр таў «Джа за вых ве ча роў з бан кам Бел ВЭБ». 
У 20 га дзін тут мож на бу дзе па чуць і ўба чыць ле ген-
дар на га Ха ры са на Ян га з Ні дэр лан даў, а так са ма трыа 
Ско та Хэн дэр са на з Фран цыі. Не за ста нуц ца ўба ку і 
бе ла рус кія му зы кан ты: выступіць VІP-JAZZ Анд рэя 
Сла він ска га і эт на-джаз ду эт Agata. Ад нак гэ та толь-
кі пры ем ны па ча так: кож ную су бо ту ў чэр ве ні, у той 
жа час на тым жа мес цы мож на бу дзе па чуць доб ры 
джаз.

— Асноў ны склад нік джа за — ім пра ві за цый ныя ме ло дыі, 

якія ў гэ тым жан ры на ра джа юц ца лі та раль на на сцэ не, у 

мо мант вы ка нан ня пе рад пуб лі кай, — рас ка заў му зыч-

ны прад зю сар фес ты ва лю Алег КА ЛІ НА. — Га лоў ным 

кры тэ ры ем за пра шэн ня му зы кан таў на гэ ты фес ты валь 

з'яў ля ец ца іх здоль насць доб ра ім пра ві за ваць. Так са ма 

маг чы масць іх вы ступ лен ня ў Мін ску: мы га на рым ся тым, 

што змаг лі ска ар ды на ваць пры езд ар тыс таў, якія жы вуць 

на ін шым ба ку зям но га ша ра, і за пра сі лі му зы кан таў, якія 

зна хо дзяц ца ў лет нім еў ра пей скім тур нэ. Пуб лі ка на гэ тыя 

ве ча ры пры хо дзіць роз ная — і пад рых та ва ная, са праўд ныя 

пры хіль ні кі джа зу, і не, вы пад ко выя лю дзі. Мы па ста ра лі ся 

ўлі чыць усе гус ты. Бу дуць гу чаць і вя до мыя джа за ва ныя 

стан дар ты ў вы ка нан ні бе ла рус кіх му зы каў і за меж ных гас-

цей. Без умоў на, бу дзе вы ка на на аў тар ская му зы ка, умоў на 

вель мі эс тэц кая. Бу дуць ка лек ты вы роз ныя па коль кас ці 

ўдзель ні каў: ад ду э та, трыа, квар тэ та да біг-бэн да. Ад ным 

сло вам, ці за ста ня це ся за да во ле ны мі, мер ка ваць вам.

17 чэр ве ня ў Мінск за ві тае Крыс ці ян Гал вез, а так са ма 

Крыс ці ян Ку цю ру фо з Чы лі. Бе ла русь прад ста віць Трыа 

Кан стан ці на Га ра ча га (у скла дзе Кан стан ці на Га ра ча га, 

Вя ча сла ва Сяр ге ен кі, На за ра Рэ джэ па ва) і біг-бэнд пад кі-

раў ніц твам Ба ры са Мяг ко ва. Сё ле та вы ра шы лі ўклю чыць у 

пра гра му як ма га больш джа за вых да сяг нен няў ай чын ных 

му зы каў, бо джаз у Бе ла ру сі мае да стат ко ва глы бо кія ка-

ра ні — ім амаль ста год дзе.

Спе цы яль най гос цяй джа за вых ве ча роў ста не Са фія 

Кур ло віч, 7-га до вая джа за вая пі я ніст ка з Са лі гор ска. Яна 

з'яў ля ец ца пе ра мож цам двух кон кур саў, час та вы сту пае 

за мя жой, ад нак бе ла рус кай пуб лі цы да гэ туль бы ла амаль 

не вя до ма. Вы клад чы ца Свят ла на ПЯТ РО ВІЧ, якая зай ма-

ец ца з Са фі яй, за пэў ні ла:

— У Са лі гор ску так са ма ёсць джаз. Ма ем на ват улас ны 

конк урс «Jazz-tіme», з яко га і па чаў ся твор чы шлях Са фіі 

Кур ло віч. Там яна атры ма ла пер шую пе ра мо гу, та ды ёй 

бы ло 6 га доў. Мі ну лы год стаў для дзяў чын кі над звы чай 

плён ным: мы вель мі шмат бы ва лі ў Маск ве, вы сту па лі з 

вя до мы мі му зы кан та мі, у са мых па пу ляр ных за лах. Ця пер 

Са фія з'яў ля ец ца ўдзель ні цай тэ ле ві зій на га кон кур су «Сі-

няя птуш ка» на тэ ле ка на ле РТР.

Гэ ты год у мно гім ад мет ны для бе ла рус кай му зы кі. Сё-

ле та споў ні ла ся 40 га доў са ма му вя до ма му бе ла рус ка му 

джа за ва му ка лек ты ву, адзі на му, якія мае Гран-пры між на-

род на га кон кур су, — гэ та ан самбль тра ды цый на га джа за 

«Рэ не санс». Ві даць, гэ ты юбі лей так са ма не за ста нец ца 

па-за ўва гай ста ліч най пуб лі кі.

Ва сіль ПА ЛОН СКІ, прад стаў нік бан ка Бел ВЭБ, які з'яў-

ля ец ца спон са рам джа за вых ве ча роў, ад зна чыў, што пяць 

га доў іс на ван ня пра ек та па ка за лі, што ў гэ та га мас тац тва 

шмат ты сяч ная аў ды то рыя, і ар га ні за та ры ро бяць усё, каб 

жы ха ры і гос ці ста лі цы ме лі маг чы масць доб ра пра во дзіць 

су бот нія ве ча ры.

24 чэр ве ня ў Верх нім го ра дзе вы сту пяць Кліў Джонс з 

ЗША і На біль Хе мір з Ту ні са. На шу кра і ну прад ста вяць ва-

каль ны квар тэт Mіnsk Voіsec і ка лек тыў Premіer Orchestra.

Пра яшчэ адзін ці ка вы му зыч ны кі ру нак ка рэс пан дэн ту 

«Звяз ды» рас ка заў прад стаў нік упраў лен ня куль ту ры 

Мі набл вы кан ка ма Аляк сандр ШАС ТА КОЎ:

— Му зыч ны пра ект «Пе ша ход ка» бу дзе пра хо дзіць у 

ста лі цы ў тыя ж дні. Гэ та фэст ву ліч ных му зы кан таў. Сва-

бод ныя му зы кі ма юць маг чы масць па ка заць свае та лен ты 

і ўмен ні на ву лі цах і ў пе ша ход ных пе ра хо дах. Вы зна ча на 

12 пля цо вак, на якіх яны вы сту па юць, — чатыры ў Верх нім 

го ра дзе, ас тат нія ў пад зем ных пе ра хо дах. Та кая му зы ка не 

толь кі па вы шае ўзро вень куль ту ры мін чан. Яна раз ві вае 

ту рыс тыч ны па тэн цы ял — за меж ным гас цям гэ та так са ма 

мо жа быць ці ка ва.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by

ЯКАЯ З ПЯ ЦІ?..
Шмат аб ліч насць Кар мэн і раз на стай насць тан ца 
пад час «Ба лет на га ле та»

Фес ты валь ад бу дзец ца з 11 па 18 чэр ве ня ў На цы я наль-

ным ака дэ міч ным Вя лі кім тэ ат ры опе ры і ба ле та Бе ла ру сі. 

Ад крыц цё азна чыць вы ступ ар кест ра бе ла рус ка га Вя лі ка га 

тэ ат ра пад кі раў ніц твам ма эст ра Анд рэя Іва но ва, які су стрэ-

не гас цей ім прэ зы цу доў ны мі валь са мі Штра у са. Пер шым 

ба ле там пра гра мы аб ра лі «Ле бя дзі нае во зе ра» Пят ра Іль і ча 

Чай коў ска га. Пар тыі Ад эты-Ады ліі ды Зігф ры да вы ка на юць 

са ліс ты ба ле та На цы я наль най опе ры Укра і ны Анас та сія Шаў-

чэн ка і Ста ні слаў Аль шан скі. На ступ ным ра зам у ча роў най 

ат мас фе ры «Ле бя дзі на га во зе ра» бу дуць тан ца ваць вя ду чая 

са ліст ка Тбі ліс ка га дзяр жаў на га тэ ат ра опе ры і ба ле та Ні но 

Са ма да шві лі і за слу жа ны ар тыст Ра сіі Ігар Колб з Ма ры ін ска-

га тэ ат ра (Санкт-Пе цяр бург).

Ар тыс ты тэ ат ра «Аста на Ба лет» пад рых та ва лі для бе ла-

ру саў на сы ча ную гаст роль ную пра гра му. У ме жах фес ты-

ва лю яны па ка жуць ад на ак та выя ба ле ты «Love Fear Loss» 

(ство ра ны па ма ты вах бія гра фіі Эдзіт Пі яф на асно ве му зы кі 

спя вач кі), «Gaіa» (су час ны ха рэа гра фіч ны рас по вед пра лёс 

пла не ты Зям ля на му зы ку Хе ке ля Та ве ра са і Іса ка Аль бе ні са), 

а так са ма «Ту ма ны ча су» Іся на Чжа на, ма ла до га ха рэо гра фа 

з Кі тая. Ра зы нкай ад на ак та ва га ба ле та-фан та зіі «Кар мэн» 

бу дзе з'яў лен не на сцэ не аж но пя ці Кар мэн! Па глы біц ца ў 

гіс то рыю ба лет на га су све ту да па мо жа ра бо та ха рэо гра фа 

Ры кар да Ама ран тэ. Яго рэт ра спек тыў ная па ста ноў ка «Раз на-

стай насць тан ца» ад люст ра ва ла ста наў лен не ха рэа гра фіч на-

га мас тац тва. Леп шыя ну ма ры з рэ пер ту а ру ка зах стан ска га 

тэ ат ра пра дэ ман струе тан ца валь ная пра гра ма «Аста на Ба лет 

GALA».

Фі на лам «Ба лет на га ле та» ста не га ла-кан цэрт зо рак су-

свет на га ба ле та, дзе ра зам з ар тыс та мі Вя лі ка га тэ ат ра Бе-

ла ру сі на сцэ ну вый дуць сла ву тыя тан цоў шчы кі і опер ныя 

спе ва кі з Ра сіі, Ка зах ста на, Поль шчы, Гер ма ніі.

Да р'я ЧАР НЯЎ СКАЯ.

За пра шаль нікЗа пра шаль нік  

Спад чы наСпад чы на  

Ко ла саў скарб
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НА МО ВЕ ЦЕ ЛА 
І ДУ ШЫ

Ба ланс вон ка ва га і ўнут ра на га све ту да сле ду юць 
на тэ ат раль най сцэ не

Вы стаў каВы стаў ка  

У ПРО ФІЛЬ І АН ФАС... Псі ха ана ліз праз мас тац тва як спо саб зра зу мець 
Усяс ла ва Ча ра дзея ці Ві таў та Вя лі ка га

Га лі на БЛА ГА РЭН КА. Ме ду за.

Пад час спек так ля «Ка ме ра, якую да ла мне ма ці».

Мяс ці ны Яку ба Ко ла са на поў не ныя жыц цём і сён-
ня. Яны ззя юць ха раст вом лет няй, квіт не ю чай 
пры ро ды. Яны за хоў ва юць тра ды цыі на род най 
куль ту ры. Яны са мой сва ёй ат мас фе рай за спа кой-
ва юць, на тхня юць на роз дум — і дзесь ці ўнут ры 
абу джа ец ца пра га да род ных пе сень, да доб рых 
бе ла рус кіх вер шаў... 8-га чэр ве ня споў ні ла ся 50 га-
доў з дня ад крыц ця фі лі яла му зея Яку ба Ко ла са 
«Мі ка ла еў шчы на», што ў Стаўб цоў скім ра ё не. Ша-
ноў ная дэ ле га цыя дзея чаў куль ту ры, кі раў ні коў 
му зе яў, ін шых не абы яка вых лю дзей, шчы ра ўлю-
бё ных у паэ тыч нае сло ва Яку ба Ко ла са, на ве да ла 
ра дзі му пес ня ра, каб да кра нуц ца да яго вы то каў 
і ад даць на леж ную да ні ну па мя ці.

Школьнікі Мікалаеўшчыны сустракаюць дырэктара музея Якуба Коласа 
Зінаіду КАМАРОЎСКУЮ.

Дырэктар Нацыянальнага мастацкага музея Уладзімір ПРАКАПЦОЎ (злева) 
прапануе ўнесці драўляныя скульптуры ў спіс гісторыка-культурнай спадчыны. 

Разам з ім разьбяр Сяргей КЛЯШЧУК.


